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ОКРЕМІ ПИТАННЯ ЗАКОНОДАВЧОГО РЕГУЛЮВАННЯ РЕЛОКАЦІЇ 
СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ

Стаття присвячена підготовці пропозицій та рекомендацій щодо подолання правової невизна-
ченості у сфері релокації суб’єктів господарювання. 

В Україні масова релокація підприємств почалась під впливом повномасштабного військового 
вторгнення. Держава, як і компанії не були готові до можливого переміщення, що було зумовлено 
відсутністю відповідного законодавчого регулювання та відсутністю повноцінної державної полі-
тики у сфері релокації. 

Бізнес починає розглядатись не тільки з точки зору поповнення бюджету, а як потужний парт-
нер, який дозволяє забезпечувати зайнятість населення, взяти на себе додаткові зобов’язання 
з реалізації соціальних та інших ініціатив. В свою чергу, завдання держави надати поштовх для 
відновлення ділової активності, зокрема і через релокацію. 

В Україні було відсуне будь-яке законодавство, яке регулювало релокації суб’єктів господарю-
вання. Надалі, як реакція на військові події, у 2022 році було прийнято окремі нормативно-правові 
акти в цьому напрямку.

В межах дослідження обґрунтовано концепцію комплексного спеціального законодавства Укра-
їни у сфері релокації бізнесу. Так, запропоновано розробити та затвердити наступні норматив-
но-правові акти: Стратегію державної політики щодо оптимізації ризиків бізнесу під впливом 
економічно небезпечних подій, закон України щодо забезпечення економічної стійкості бізнесу під 
впливом економічно небезпечних подій; Державну програму розвитку релокації бізнесу та місцеві 
програм розвитку релокації бізнесу та інші. 

Запропонована класифікація спеціального законодавства у сфері релокацію суб’єктів господа-
рювання.

Обґрунтовано необхідність розробки та прийняття локальних актів суб’єктів господарю- 
вання – протоколів («дорожніх карт»), які можуть бути задіяні для здійснення релокації при виник-
ненні тих чи інших економічно небезпечних подій. 

Ключові слова: суб’єкти господарювання, бізнес, релокація, законодавство, акти законодав-
ства, локальні акти, економічно небезпечні події.

Постановка проблеми. За оцінкою Світового банку, за час повномасштабного військового 
вторгнення на територію України, кожна 8 компанія з східних та південних регіонів України 
зазнали переміщення[1]. За ці 2 роки 843 підприємства були вимушені переміститися до більш 
безпечних регіонів України, за урядовою програмою підтримки [2]. Потрібно констатувати, 
що ці показники нерелевантні, бо частина компаній релокувались самостійно (без підтримки 
держави), тому реальна кількість переміщеного бізнесу значно більше. 

Фокус держави тривалий час був на захисті саме населення від надзвичайних подій та наслід-
ків військових дій. В Україні законодавчо врегульовано питання, як цивільного захисту насе-
лення (Кодекс цивільного захисту населення та інші нормативно-правові акти), так напрацьо-
вана і відповідна комплексна система цивільного захисту населення. Держава, як і бізнес не 
були готові до можливої релокації, що було зумовлено відсутністю відповідного законодавчого 
регулювання та відсутністю повноцінної державної політики у сфері релокації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій з теми. З 2022 року українські дослідники почали 
досить активно досліджують проблематику релокації суб’єктів господарювання. Але більша 
частина наукових напрацювань присвячені саме державній підтримці релокованих суб’єктів 
господарювання. В свою чергу, тільки окремі вчені звертають увагу на необхідності розробки 
законодавства у сфері релокації, яке може бути застосовано на можливі релокації суб’єктів гос-
подарювання надалі. Питанню законодавчого регулювання релокації присвячені наукові праці: 
В. Заросило, В. Заросило, Т. Євчука, Т. Гудіми, А. Сошникова, О. Ілларіонова, В. Цюприк 
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та інших. Враховуючи напрацювання цих дослідників, але все ж таки досить важко говорити 
про повноцінну наукову розробку зазначеної проблематики. 

Метою статті є підготовка пропозицій та рекомендацій щодо подолання правової невизна-
ченості у сфері релокації суб’єктів господарювання. 

Виклад основного матеріалу. У попередні роки держава не усвідомлювала значення діло-
вої активності. Все змінилося, з початком повномасштабного військового вторгнення, держава 
починає розуміти вплив «економічного фронту», особливо це відчувалось у перші місяці, коли 
за даними опитування малого та середнього бізнесу (березень 2022 року) понад 60% ком-
паній повністю зупинили свою господарську діяльність [3]. Фінансові можливості держави 
стали ще більш обмеженими. Про важливість поновлення бізнес-активності наголошуються 
на найвищому державному рівні. Ще на початку квітня 2022 року Президент України Воло-
димиром Зеленський підкреслював, що одним з завдань в економічній сфері є відновлення 
роботи вітчизняних підприємств через їх переміщення, оновлення законодавства, яке дозво-
лить надати бізнесу більше простору для його розвитку [4]. А надалі закликав бізнес «забез-
печувати робочі місця та підлаштовувати економічну активність під наявні умови» [5]. Дану 
позицію також підтримав Прем’єр-міністр України Денис Шмигаль, який наголосив про необ-
хідність поновлення господарської діяльності бізнесом, де не ведуться активні бойові дії [6], 
а також, що одним з пріоритетів Уряду України є формування сильного економічного тилу [7]. 
Бізнес починає розглядатись не тільки з точки зору поповнення бюджету (через сплату подат-
ків та мит), а як потужний партнер, який дозволяє забезпечувати зайнятість населення, брати 
на себе додаткові зобов’язання з реалізації соціальних та інших ініціатив. Завдання держави 
надати поштовх для відновлення ділової активності, зокрема і через релокацію. 

Тривалий час в Україні було відсутнє будь-яке законодавство щодо регулювання релокації 
компаній. Надалі, як реакція на військові події в Україні, у 2022 році було прийнято окремі 
нормативно-правові акти в цьому напрямку. Але вони не мали системного характеру, їх осно-
вне завдання – надати швидкі рішення для підтримки бізнесу під час його переміщення. Так, 
Постановою Кабінету Міністрів України «Про особливості роботи акціонерного товариства 
«Укрпошта» в умовах воєнного стану» від 17 березня 2022 р. № 305 на національного опера-
тора поштового зв’язку України – АТ «Укрпошту» були покрадено нові завдання: здійснення 
безоплатного перевезення майна вітчизняних компаній (перелік, яких формується Міністер-
ством економіки України, як уповноваженим органом) [8]. 

Також було прийнято розпорядження Кабінету Міністрів України «Про затвердження плану 
невідкладних заходів з переміщення у разі потреби виробничих потужностей суб’єктів гос-
подарювання з територій, де ведуться бойові дії та/або є загроза бойових дій, на безпечну 
територію» від 25 березня 2022 р. № 246–р., який визначив конкретні короткострокові заходи. 
Зокрема, до травня 2022 року планувалось: визначення переліку компаній, які потребують 
релокації; визначення вільної виробничої площі для релокованих підприємств; забезпечення 
швидкого підключення до мереж та інженерних комунікацій; спрощення передачі державного, 
комунального майна та земельних ділянок релокантам [9]. Частина дослідників досить пози-
тивно оцінює відповідні ініціативи Уряду України. Так, Н. Атаманчук зазначає, що урядова 
програма з релокації українських виробничих потужностей стала однією з програм підтримки 
підприємництва в Україні [10], що дозволяє відновити їх господарську діяльність. Дану пози-
цію розділяють також і інші вчені та експерти. 

Згодом, 28 липня 2022 року було прийнято Закон України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо сприяння процесам релокації підприємств в умовах воєнного 
стану та економічного відновлення держави» № 2468–IX. Він мав на меті удосконалити проце-
дури підготовки об’єктів до приватизації та спростити надання дозвільних документів. Незва-
жаючи на це, досить складно стверджувати про наявність повноцінної сприятливої правової 
екосистеми для релокованого бізнесу. Відповідну позицію підтримують також інші дослід-
ники. Так, В. Цюприк підкреслює, що прийняття актів, хоч і дозволило покращити становище 
підприємств, що переміщуються у відносно більш безпечні райони, але одночасно наголошу-
ється на доцільності встановлення більш конкретних заходів з допомоги релокованим підпри-
ємствам [11]. 
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Однак саме комплексне та ефективне законодавство є ключем до його успішної реалізації 
та подальшого розвитку в Україні. На цьому зауважують й окремі вчені. Зокрема, з метою 
розв’язання питання правового регулювання релокації суб’єктів господарювання, в госпо-
дарсько-правовій доктрині висуваються пропозиції щодо внесення змін до Господарського 
кодексу України або шляхом прийняття окремого Закону України «Про переміщення та ева-
куацію підприємств». Своєю чергою, зазначаючи, що саме внесення змін до Господарського 
кодексу України виглядає більш прийнятним. Йдеться про визначення базової термінології, 
правових механізмів, державної підтримки та підтримки громад, які приймають переміщені 
підприємства [12]. Концепт окремого законодавчого акту є більш слушним. 

Законодавство про релокацію потрібно розглядати, як частину комплексного законодав-
ства і більш глибоких процесів. В попередньому дослідженні «Business resilience through 
the lens of economically hazardous events: the legal landscape of Ukraine» (T.Hudima, Yu.Yershova, 
A.Soshnykov) підтримується більш ширший підхід, коли не тільки релокація буде предметом 
окремого законодавчого регулювання, а оптимізація ризиків бізнесу під впливом економічно 
небезпечних подій – через схвалення загальнодержавної стратегії державної політики щодо 
оптимізації ризиків бізнесу під впливом економічно небезпечних подій та Закону України 
щодо забезпечення економічної стійкості бізнесу під впливом економічно небезпечних подій. 

Стратегія державної політики щодо оптимізації ризиків бізнесу під впливом економічно 
небезпечних подій, яку пропонується затверджувати на рівні Кабінету Міністрів України може 
містити, тотожні з іншими стратегічними документами наступні елементи: опис основної про-
блематики, загрози; мету та принципи, визначення основних бар’єрів; формулювання страте-
гічних цілей та шляхів їх вирішення; напрями державної політики; прогнозовані результати 
реалізації стратегії; методи моніторингу; оцінку результатів та звітування; фінансове забез-
печення цього процесу.

До стратегічних напрямів державної політики щодо оптимізації ризиків бізнесу в умовах 
економічно небезпечних подій необхідно віднести: попередження економічно небезпечних 
подій; оперативна реакція на економічно небезпечні події; мінімізація наслідків від економічно 
небезпечні події. 

Зі свого боку, Закон України щодо забезпечення економічної стійкості бізнесу під впливом 
економічно небезпечних подій може містити: сферу його дії; основну термінологію (напри-
клад, економічно небезпечні події тощо), що дозволить встановити єдині підходи до застосу-
вання поняттєвого апарату; мету, завдання та пріоритети забезпечення економічної стійкості 
бізнесу під впливом економічно небезпечних подій; принципи забезпечення економічної стій-
кості бізнесу під впливом економічно небезпечних подій; класифікацію економічно небезпеч-
них подій, яка матиме важливе значення, і для розробки інших (крім релокації) засобів оптимі-
зації ризиків економічної стійкості підприємств у відповідних умовах тощо. 

Також пропонується, щоб зазначений нормативно-правовий акт визначав і основні засади 
переміщення суб’єктів господарювання. Так, слід передбачити на законодавчому рівні коло 
основних суб’єктів, учасників при здійснені релокації, визначити центральний орган виконавчої 
влади, що буде забезпечувати формування та реалізацію релокаційної політики (далі – головний 
орган). Визнаючи досить успішний досвід координації процесу релокації підприємств у 2022–
2023 роках Міністерством економіки України, вбачається можливим покласти повноваження 
головного органу саме на нього. Оскільки, релокаційна політика та релокаційний процес потре-
бують іноді складних міжсекторальних рішень, для більш чіткого розподілу повноважень (сфер 
відповідальності) між іншими центральними та місцевими органами виконавчої влади, органами 
місцевого самоврядування доцільно врегулювати відповідні повноваження (визначити повно-
важення також інших центральних органів виконавчої влади у сфері релокаційної політики; 
Верховної Ради Автономної Республіки Крим, Ради міністрів Автономної Республіки Крим, 
місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування у відповідній сфері). 

Вироблення державної політики та контроль за її реалізацією потребує активної участі 
громадськості, відповідне законодавче закріплення надасть можливість визначити конкретні 
інструменти залучення громадськості. 
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Також важливого значення у процесі релокації займає державна підтримка релокованого 
бізнесу, тому пропонується закріпити принципи та форми державної підтримки. Обов’язково 
потрібно враховувати, що дані суб’єкти господарювання мають вразливості і потребують 
додаткової уваги з боку держави, а універсальні інструменти державної підтримки можуть бути 
неактуальними для них. Основне завдання державної політики у сфері релокації – збереження 
бізнесу в юрисдикції України, та недопущення його масового зовнішнього переміщення (за 
кордони України). Окремо слід також визнати, що держава може надавати підтримку зовніш-
ньому переміщенню суб’єктів господарювання (поза межі України) у виключних випадках, 
коли йде мова про збереження унікального обладнання, національного культурного надбання 
(відповідно до частини 1 статті Закону України «Про культуру» 14 грудня 2010 року № 2778-VI,  
це зокрема, об’єкти культурної спадщини, що мають виняткове історичне значення для форму-
вання культурного простору України [13]) тощо. Надання такої державної підтримки можливо, 
якщо це тільки прямо передбачено законами України чи прийнято окреме рішення Кабінету 
Міністрів України.

Застосовуючи програмно-цільовий метод у бюджетному процесі (відповідно до 
частини 1 статті 2 Бюджетного кодексу України це метод управління бюджетними коштами для 
досягнення конкретних результатів за рахунок коштів бюджету із застосуванням оцінки ефек-
тивності використання бюджетних коштів на всіх стадіях бюджетного процесу [14]), необхідно 
передбачити в майбутньому розробку та затвердження державної цільової програми – Держав-
ної програми розвитку релокації бізнесу та місцевих програм розвитку релокації бізнесу, які 
визначатимуть конкретні заходи. 

Частина суб’єктів господарювання мають досить суттєве, а іноді і стратегічне значення 
для держави. Так, свого часу Кабінетом Міністрів України було визначено перелік компаній 
державної власності, що мають стратегічне значення для економіки і безпеки держави [15], 
але до цього переліку входять тільки підприємства, державної форми власності і підприєм-
ства, в статутному капіталі якого участь держави суттєва. Своєю чергою, в Україні значна 
частина підприємств з виробничими потужностями, що мають важливе значення для галузі 
національної економіки чи задоволення потреб суспільства не належать до державної форми 
власності, а здебільшого є приватною власністю. Оскільки, вплив цього бізнесу для держави 
та суспільства досить значний, варто передбачати особливості релокації суб’єктів господа-
рювання, що мають важливе значення для галузі національної економіки чи задоволення 
потреб суспільства (в незалежності від форми власності та організаційно-правової форми). 
Така релокація повинна здійснюватися під зовнішнім контролем, який забезпечить відповід-
ний уповноважений орган влади. Релокація під зовнішнім контролем передбачатиме попе-
реднє погодження з відповідним органом влади будь-яких дій, пов’язаних з переміщенням. 
Завдання уповноваженого органу влади – забезпечити найбільш сприятливе переміщення 
бізнесу та збереження його ресурсів, технологій тощо.

Також на рівні закону варто передбачити особливості релокації окремих суб’єктів, що 
здійснюють некомерційну господарську діяльність (заклади культури (музеї, галереї тощо), 
заклади вищої освіти, наукові установи тощо), що дозволить створити умови для збереження 
культурних цінностей; технічної, проєктної документації тощо. 

В окремих випадках принцип добровільності переміщення (коли власник чи менеджмент 
приймає рішення про необхідність релокацію бізнесу самостійно) може бути обмежений. Таке 
обмеження допустиме у виключних випадках, коли мова йде про діяльність суб’єктів госпо-
дарювання (чи окремі його потужності, ресурси, технології тощо), пов’язана з національними 
інтересами. Так, пропонується на законодавчому рівні визначити особливий порядок здій-
снення такої релокації. В цьому випадку, держава (через органи державної влади) проводить 
консультації щодо переміщення бізнесу, у разі коли представники бізнесу зволікають з при-
йняттям рішення про релокацію або не погоджуються з нею, в національних інтересах, дер-
жава може ухвалити рішення про проведення особливої процедури – примусової релокації 
суб’єктів господарювання. З метою недопущення можливих зловживань щодо застосування 
особливої процедури, такі рішення можуть бути ухвалені Радою національної безпеки і обо-
рони України (введені в дію указом Президента України) або Кабінетом Міністрів України. 
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Одним з головних напрямків політики релокації повинно бути повноцінне та дієве фінансове 
забезпечення релокаційної політики, яке буде визначати конкретні джерела та способи фінан-
сування відповідних процесів, що також потрібно закріпити у відповідних законодавчих актах. 

Наступним кроком, після прийняття відповідного законодавчого акту, необхідно затвердити 
рішенням Уряду України Державну програму розвитку релокації бізнесу, яка буде передба-
чена законом України щодо забезпечення економічної стійкості бізнесу під впливом еконо-
мічно небезпечних подій. Прийняття даної програми, як і місцевих програм розвитку релокації 
бізнесу доцільно розглядати, коли відбулась та чи інша економічно небезпечна подія, та за її 
наслідком має місце суттєве (або масове) переміщення суб’єктів господарювання або існує 
вірогідність такого переміщення. 

Відзначимо, що держава не завжди спроможна релокувати всі суб’єкти господарювання, 
які виявили бажання переміститися, а також надати відповідну державну підтримку. Своєю 
чергою, держава повинна визначити пріоритети релокації, особливо це стає актуальним при 
обмеженості ресурсів. Дані пріоритети повинні бути загальнодоступними, крім випадків, 
пов’язаних з обороноздатністю. Для забезпечення конкретного відбору суб’єктів господарю-
вання доречно затвердити відповідний порядок та чіткі критерії визначення підприємств, уста-
нов та організацій. Для окремих правовідносин держава вже мала досвід встановлення кон-
кретних критеріїв, так, наприклад, Критерії визначення підприємств, установ і організацій, які 
є критично важливими для функціонування економіки та забезпечення життєдіяльності насе-
лення в особливий період, затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 27 січня 
2023 р. № 76 [16] (дані критерії застосовуються для цілей бронювання військовозобов’язаних 
на період мобілізації та на воєнний час).

Значна роль у реалізації політики релокації покладається саме на місцеві органи виконавчої 
влади та органи місцевого самоврядування. В багатьох регіонах та територіальних громадах 
впроваджені інструменти підтримки релокованого бізнесу (зокрема, і через місцеві програми). 
Відзначимо, що не всі регіони та територіальні громади демонструють відкритість до більш 
активного залучення суб’єктів господарювання для релокації саме до своїх регіонів та місце-
востей, хоча і мають відповідне ресурсне забезпечення [17, с. 28].

Окремі дослідники звертають увагу на складності взаємодії з органами місцевого самовря-
дування при релокації, які іноді не зацікавлені в діяльності релокованих підприємств на їх 
території [18]. Як одна з перших реакцій, на переміщення суб’єктів господарювання, в окремих 
регіонах та населених пунктах були створені координаційні штаби, які покликані організувати 
процес релокації бізнесу. Так, в Полтавській області головою Полтавської обласної військо-
вої адміністрації було утворено Координаційну робочу групу з питань переміщення в область 
виробничих потужностей суб’єктів господарювання з територій, де ведуться бойові дії та/або 
є загроза бойових дій (далі – Координаційна робоча група). Основні завдання Координаційної 
робочої групи: формування переліку суб’єктів господарювання, які потребують переміщення 
в область з території, де ведуться бойові дії та/або є загроза бойових дій; формування пере-
ліку вільних виробничих площ, які можуть використовуватися переміщеними підприємствами 
та створення з цією метою єдиної обласної бази даних щодо таких площ; надання допомоги 
підприємству, що переміщуються, з розміщення для проживання його працівників та членів 
їх сімей; сприяння у підборі кадрів необхідних для виробничого процесу переміщених під-
приємств; сприяння у працевлаштуванні членів сімей працівників переміщених підприємств, 
вирішення питань, пов’язаних із наданням їм медичних, освітніх, соціальних послуг; вирі-
шення питань щодо оперативного підключення виробничих потужностей переміщених під-
приємств до інженерних та інших комунікацій; вирішення інших організаційних питань, які 
виникають у ході релокації підприємств [19]. До цієї Координаційної робочої групи увійшли 
представники підрозділів Полтавської обласної військової адміністрації та органів місцевого 
самоврядування. Дана практика дозволяє надати переміщеним суб’єктам господарювання най-
більшого сприяння в новій місцевості і врахувати особливості конкретного бізнесу. Надалі при 
релокації підприємств потрібно передбачити «розгортання» аналогічних штабів в інших регі-
онах та місцевостях, куди здійснюється суттєве (або масове) переміщення компаній. 



53

Випуск 41’2024                                                                                                                                        Серія 18. Право

Водночас слід розглядати спеціальне законодавство у сфері релокації в трьох площинах:
1) системне законодавче регулювання релокації суб’єктів господарювання – акти законодав-

ства, які окреслюють загальну канву законодавчого регулювання, коли держава допускає ймо-
вірність виникнення економічно небезпечної події (наприклад, стратегія державної політики 
щодо оптимізації ризиків бізнесу під впливом економічно небезпечних подій, закону України 
щодо забезпечення економічної стійкості бізнесу під впливом економічно небезпечних подій);

2) поточне (оперативне) законодавче регулювання релокації суб’єктів господарювання – 
акти законодавства, які приймаються до або вже процесі релокації, коли економічно небез-
печна подія вже сталася. Ці акти направлені на виконання оперативних завдань (наприклад, 
розпорядження Кабінету Міністрів України щодо затвердження плану невідкладних заходів 
з переміщення виробничих потужностей суб’єктів господарювання); 

3) законодавче регулювання як реакція на релокацію суб’єктів законодавства – акти зако-
нодавства, які приймаються, коли суб’єкти господарювання вже перемістилися на нове місце. 
Основне завдання цих актів стабілізувати (адаптувати) їх поточну господарську діяльність 
(наприклад, місцеві програми підтримки релокованих суб’єктів господарювання).
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Рис. 1. Класифікація спеціального законодавства у сфері релокації суб’єктів господарювання  
(авторська пропозиція)

Крім актів законодавства, які приймають органи влади, важливе місце займають акти, на 
рівні конкретних суб’єктів господарювання (локальні акти). Зазвичай, великі промислові під-
приємства мають протоколи з безпеки, які починають застосовуватися під час тих чи інших 
надзвичайних подій. Досвід 2022 року показав, що у компаній відсутній алгоритм дій на випа-
док релокації потужностей, персоналу тощо. Тому пропонується на рівні суб’єктів господарю-
вання розробити протоколи («дорожні карти»), які можуть бути задіяні для здійснення рело-
кації при виникненні економічно небезпечних подій. Кожен протокол повинен охоплювати 
конкретну можливу економічно небезпечну подію. Ці «дорожні карти» можуть включати: варі-
анти розвитку подій; початкову оцінку; діагностику потреб; етапи релокації; можливі регіони 
(місцевості) релокації; порядок конкретних дій; перелік уповноважених осіб, відповідальних 
за здійснення релокації; ресурсне забезпечення (зокрема і залучення резервів).

Висновки. В межах дослідження обґрунтовано концепцію комплексного спеціального зако-
нодавства України у сфері релокації суб’єктів господарювання. Так, запропоновано розробити 
та затвердити наступні нормативно-правові акти: Стратегію державної політики щодо оптимі-
зації ризиків бізнесу під впливом економічно небезпечних подій (дозволить визначити страте-
гічні напрямки), Закон України щодо забезпечення економічної стійкості бізнесу під впливом 
економічно небезпечних подій (зокрема, і визначатиме засади релокаційної політики суб’єктів 
господарювання); Державну програму розвитку релокації бізнесу та місцеві програми розви-
тку релокації бізнесу, які встановлять конкретні шляхи вирішення зазначеної проблематики 
та інші акти законодавства. 
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Запропонована класифікація спеціального законодавства у сфері релокації суб’єктів гос-
подарювання: системне законодавче регулювання (існує вірогідність економічно небезпечної 
події і відповідно релокації); поточне (оперативне) законодавче регулювання (до та в процесі 
релокації); законодавче регулювання як реакція на вже здійсненну релокацію.

Обґрунтовано необхідність розробки та прийняття локальних актів суб’єктів господарю-
вання – протоколів («дорожніх карт»), які можуть бути задіяні для здійснення релокації при 
виникненні економічно небезпечних подій. 

Під час подальших досліджень можуть бути розглянуті наступні питання: особливості 
здійснення державної політики у сфері релокації; форми державної підтримки переміщених 
суб’єктів господарювання. 
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Yershova Yu. Some issues of legislative regulation of business entities’ relocation
The article is aimed at developing proposals and recommendations for overcoming legal uncertainty in 

the area of relocation of business entities. 
In Ukraine, the mass relocation of enterprises began under the influence of a full-scale military invasion. 

The state and companies were not prepared for the possible relocation due to the lack of appropriate 
legislative regulation and the absence of a comprehensive state policy on relocation. 

Business is beginning to be viewed not only as a source of budget revenues, but also as a powerful 
partner that allows it to provide employment and take on additional obligations to implement social 
and other initiatives. In turn, the government’s task is to provide an impetus for the resumption of business 
activity, including through relocation. 

In Ukraine, any legislation that regulated the relocation of business entities was put aside. Subsequently, 
in response to military events, in 2022, certain regulations were adopted in this area.

The study substantiates the concept of comprehensive special legislation of Ukraine in the field 
of business relocation. Thus, it is proposed to develop and approve the following regulatory legal acts: The 
State Policy Strategy for Optimising Business Risks under the Impact of Economically Dangerous Events, 
the Law of Ukraine on Ensuring Economic Sustainability of Business under the Impact of Economically 
Dangerous Events; the State Programme for Business Relocation Development and local programmes for 
business relocation development, and others. 

The author proposes a classification of special legislation in the field of business relocation.
The author substantiates the need to develop and adopt local acts of business entities – protocols (‘road 

maps’) which can be used for relocation in the event of certain economically dangerous events. 
Key words: business entities, business, relocation, legislation, legislative acts, local acts, economically 

dangerous events.


